
A CHI PRESENTARE LA DSU PER RICHIEDERE L’ISEE 

I cittadini interessati alle prestazioni sociali agevolate legate 
al reddito possono recarsi presso gli sportelli del CAF UNSIC 
per compilare la Dichiarazione Sostitutiva Unica. 
Questo servizio, grazie ad apposite convenzioni con gli Enti 
Pubblici erogatori di queste prestazioni, è completamente 
gratuito. 

QUANDO PRESENTARE LA DSU PER RICHIEDERE 

L’ISEE 

La dichiarazione è valida per tutti i componenti del nucleo 
familiare fino al 15 gennaio dell’anno successivo dalla data 
di sottoscrizione della DSU. 
È comunque possibile presentare una nuova dichiarazione 
quando, nel periodo di validità della dichiarazione, 
intervengono fatti che mutano la composizione del nucleo 
o la situazione economica del nucleo (ad esempio, in caso
di perdita del lavoro). 

I NOSTRI  SERVIZI 

PATRONATO 

Consulenza Aziendale 

ISEE 2017 
Oggi le famiglie hanno a disposizione numerose 

opportunità per migliorare il loro bilancio familiare 

attraverso il riconoscimento del diritto a godere di 

prestazioni sociali agevolate. 

L’accesso a queste prestazioni è legato al possesso di 

determinati requisiti soggettivi e alla situazione 

economica della famiglia. 

L’ISEE (Indicatore della Situazione Economica 

Equivalente), è lo strumento adottato da molti enti 

pubblici e privati per valutare la situazione economica 

delle famiglie che intendono richiedere una prestazione 

sociale agevolata (prestazione o riduzione del costo del 

servizio). 

Il nostro sportello CAF è a vostra disposizione per fornire 

gratuitamente l'assistenza necessaria alla compilazione 

della DSU (Dichiarazione Sostitutiva Unica) e delle relative 

domande da presentare agli Enti erogatori delle 

prestazioni. 

Gratuitamente riceverete il servizio di assistenza dai nostri 

operatori che con professionalità vi supporteranno nella 

compilazione della dichiarazione necessaria per  ottenere 

l'ISEE. 

Corso Vittorio Emanuele 180 – BARI 

Telefono/Fax 080.5538087 

info@unsicprovba.it 

LE PRINCIPALI PRESTAZIONI SOCIALI 

COLLEGATE ALL’ISEE SONO: 

□ Assegno di Maternità

□ Assegno per il Nucleo Familiare

□ Asili nido e altri servizi per l’infanzia

□ Prestazioni scolastiche (mense,

trasporto, libri di testo, borse di studio

ecc.)

□ Agevolazioni per le Tasse Universitarie

□ Servizi Socio Sanitari Domiciliari

□ Altre Prestazioni Assistenziali

□ Agevolazioni su servizi di pubblica utilità

(sconti su bollette di luce, gas e telefono)

□ Social Card

□ Esenzione/riduzione TASI e TARI

□ Bonus Bebè



DOCUMENTI NECESSARI PER LA 
COMPILAZIONE DELLA DSU 2017 

La Dichiarazione Sostitutiva Unica (necessaria per poter calcolare 

l’ISEE) è a tutti gli effetti di legge un’autocertificazione, pertanto 

la seguente lista serve (in riferimento a ciascun componente il 

nucleo familiare) esclusivamente per permettere al dichiarante 

di recuperare le informazioni necessarie. 

DATI ANAGRAFICI 

□ CODICE FISCALE dei componenti il NUCLEO FAMILIARE (per

coniuge e figli a carico anche con diversa residenza)

□ DOCUMENTO D’IDENTITA’  in corso di validità (per il solo

dichiarante e/o del tutore/rappresentante legale)

□ CONTRATTO DI LOCAZIONE REGISTRATO (se il nucleo risiede

in affitto)

□ REDDITI relativi ai due anni precedenti la compilazione della

DSU (se presentata nel 2017 – redditi 2015) 
□ MODELLO 730 E/O MODELLO UNICO (reddito complessivo ai

fini Irpef)

□ MODELLO/I CUD rilasciato dal DATORE DI LAVORO /o 

DALL’ENTE PENSIONISTICO

□ DICHIARAZIONE IRAP (x imprenditori agricoli)

□ CERTIFICAZIONE attestante i compensi percepiti per

PRESTAZIONI OCCASIONALI, da LAVORO AUTONOMO, e altro

NOVITA’ 

□ CERTIFICAZIONE relativa ai REDDITI ESENTI DA IMPOSTA

(esclusi i trattamenti erogati dall’Inps)

□ CERTIFICAZIONE/I relativa a TRATTAMENTI ASSISTENZIALI,

INDENNITARI, PREVIDENZIALI NON SOGGETTI AD IRPEF 

(esclusi i trattamenti erogati dall’Inps) EROGATI DALLA 

PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (es. minimo vitale)

□ CERTIFICAZIONE relativa ai REDDITI DA LAVORO DIPENDENTE 

PRODOTTI ALL’ESTERO

□ DICHIARAZIONE DEI REDDITI per i REDDITI PRODOTTI 

ALL’ESTERO PRESENTATA NELLO STATO ESTERO (dai residenti

all’estero iscritti all’AIRE)

□ ASSEGNI DI MANTENIMENTO PER IL CONIUGE E PER I FIGLI 

CORRIPOSTI E/O PERCEPITI (per i figli anche in assenza di

sentenza di separazione)

PATRIMONIO MOBILIARE 

relativo al 31/12 dell’anno precedente la compilazione della DSU 

(se presentata nel 2017 – saldo al 31/12/2016) 

□ DEPOSITI E C/C BANCARI E POSTALI: SALDO AL 31/12 E 

GIACENZA MEDIA ANNUA (NOVITA’) 

□ TITOLI DI STATO, OBBLIGAZIONI, CERTIFICATI DI DEPOSITO, 

BUONI FRUTTIFERI (per i quali va assunto il valore nominale)

□ AZIONI O QUOTE DI INVESTIMENTO, PARTECIPAZIONI 

AZIONARIE IN SOCIETA’ ITALIANE ED ESTERE QUOTATE, 

PARTECIPAZIONI AZIONARIE IN SOCIETA’ NON QUOTATE, 

MASSE PATRIMONIALI

□ ALTRI STRUMENTI E RAPPORTI FINANZIARI

□ CONTRATTI DI ASSICURAZIONE (per i quali va assunto il

valore dei premi versati alla data del 31/12)

□ PATRIMONIO NETTO PER LE IMPRESE IN CONTABILITA’ 

ORDINARIA E VALORE DELLE RIMANENZE FINALI E DEL

COSTO DEI BENI AMMORTIZZABILI PER LE IMPRESE IN 

CONTABILITA’ SEMPLIFICATA 

PER TUTTE LE TIPOLOGIE DI PATRIMONIO POSSEDUTO E’ 

NECESSARIO INDICARE (NOVITA’): 

□ IDENTIFICATIVO RAPPORTO (es. numero di C/C)

□ C.F. DELL’OPERATORE FINANZIARIO

□ DATA INIZIO E FINE DEL RAPPORTO FINANZIARIO

PORTATORI DI HANDICAP 

□ CERTIFICAZIONE DELL’HANDICAP (denominazione ente,

numero del documento e data del rilascio)

□ RETTA PAGATA PER IL RICOVERO IN STRUTTURE 

RESIDENZIALI (nell’anno precedente la presentazione della

DSU) (NOVITA’)

□ SPESE PAGATE PER L’ASSISTENZA PERSONALE

(detratte/dedotte nell’ultima dichiarazione dei redditi

presentata; non deve essere inserita la spesa per

BADANTE/COLF) (NOVITA’) 

PATRIMONIO IMMOBILIARE 

relativo al 31/12 dell’anno precedente la compilazione della DSU 

(se presentata nel 2017 – valore ai fini IMU/IVIE al 31/12/2016) 

□ VISURE E/O ALTRA CERTIFICAZIONE CATASTALE (atti notarili

di compravendita, dichiarazione di successione, ecc.). In 

mancanza di tali documenti, come dati catastali, per i

fabbricati è sufficiente la rendita catastale e per i terreni il

reddito dominicale 

□ VALORE DELLE AREE EDIFICABILI 

□ QUOTA CAPITALE RESIDUA DEL MUTUO (certificazione banca 

e/o piano di ammortamento)

□ DOCUMENTAZIONE ATTESTANTE IL VALORE AI FINI IVIE 

DEGLI IMMOBILI DETENUTI ALL’ESTERO (NOVITA’) 

□ ATTO NOTARILE DI DONAZIONE DI IMMOBILI  (solo in caso di

richiesta di prestazioni socio-sanitarie residenziali a ciclo

continuativo) (NOVITA’) 

AUTOVEICOLI E IMBARCAZIONI 

(di proprietà alla data di presentazione della DSU) 

□ TARGA O ESTREMI DI REGISTRAZIONE AL P.R.A. DI

AUTOVEICOLI E MOTOVEICOLI (di cilindrata pari o superiore a

500cc) PER OGNI PERSONA DEL NUCLEO FAMILIARE

(NOVITA’) 

□ TARGA O ESTREMI DI REGISTRAZIONE AL R.I.D. DI NAVI E 

IMBARCAZIONI DA DIPORTO PER OGNI PERSONA DEL 

NUCLEO FAMILIARE (NOVITA’) 

ANNOTAZIONI 

______________________________________ 

______________________________________ 

______________________________________ 




